2~1   门槛人口和中心地
【教学目标】：
知识目标
1、了解门槛人口的概念

2、理解商业等级与门槛人口关系

3、了解服务范围的概念

4、理解服务业的等级与服务范围的关系

5、了解中心地的概念和中心地职能及服务范围

6、理解并能运用中心地的等级划分

能力目标

1、培养学生演绎推理能力

2、培养学生运用所学知识解决实际问题的能力

德育目标

使学生懂得要从实际出发，具体问题具体分析的道理

【教学重点】：
1、门槛人口概念

2、服务业的等级与服务范围的关系

3、中心地的等级划分及运用

【教学难点】
1、门槛人口概念

2、中心地的等级划分及运用

【教学方法】
专用图表分析、案例分析

【教学手段】
某小镇李记杂货店月收入变化图表、有关商品和服务所需的门槛人口与商店和服务点的数量和质量的关系图

【教学过程】
导入新课：人类的居住地可分为城市和乡村两大类，随着生产力的发展，城市化水平不断提高，城市对社会经济的影响越来越为显著。城市如何布局？城市内部如何合理规划？才能更好地发挥城市职能，促进社会经济的发展。 
讲授新课： 这一单元主要讲述两大部分的内容：中心地理论和城市功能分区。中心地理论是人文地理中一个很重要的城市区位理论，理论性很强。因此学习这部分内容需要紧密结合我们生活的实际，由近及远地学习。请同学来看以下图表及数据（某小镇李记杂货店月收变化和课本Ｐ25图2.1）想一想为什么小镇上的第４家杂货店会倒闭？
 一、门槛人口

1、概念：把维持一家企业生存所需的最低人口数称为门槛人口。
服务人口＞门槛人口   
 盈利

服务人口＝门槛人口     保本

服务人口＜门槛人口     亏本
2、商业等级与门槛人口的关系
	商品（服务）等级
	商品（服务）的特点
	门槛人口

	低级商品（服务）
	人们经常需要购买，频率高，价格低
	较低

	高级商品（服务）
	价格相对较高，人们不经常添置
	较高


注意：（1）门槛人口只是企业对顾客数量的最低要求，每家营利企业所服务的人口都不能低于（即高于或等于）门槛人口。一个服务机构（即企业）实际服务的人口往往要大于门槛人口。

（2）门槛人口的高低取决于经营“成本”（在这里把一切经营支出称为成本）的大小，而利润＝销售额－成本，销售额又在很大程度上受人们的消费能力和消费习惯的影响。若消费水平和消费频率高，则只需少量人口就能维持企业生存，门槛人口就较小；反之就较大。

（3）不同行业的门槛人口规模不同。提供低级商品（或服务）的行业或部门的门槛人口对相对较小，提供高级商品（或服务）的行业或部门的门槛人口相对较大。即便是同一行业或部门，其门槛人口也会随着时间的变化、消费能力的变化而改变。所以说门槛人口并不是一个绝对不变的量。
思考：（1）读下面不同行业门槛人口规模数据表（单位：人），分析并归纳出行业、服务等级与门槛人口之间的关系。

	行业
	华盛顿（美国）
	休特伯里（新西兰）

	加油站
	196
	261

	理发店
	386
	668

	服装店
	590
	388

	花店
	729
	1280

	照相馆
	1243
	1159


（不同行业门槛人口规模不同；行业等级越低，门槛人口规模越小，反之则越大；同一行业，不同地区的门槛人口规模不同。）

（2）《高中地理（必修）》下册第7单元里曾经讲到，人口稀少地区的商业网点应采用流动服务的形式，例如货郎担、大篷车等。你能用门槛人口理论来解释原因吗？（因为人口稀少，零售商只有采取流动的方式，通过人口的积累，才能满足其对门槛人口的要求。）

3、门槛人口与城镇职能

如果城镇人口能满足某种职能门槛人口的要求，则城镇具有这种职能；反之则不会拥有某种职能。

思考：（1）为什么人口规模通常是划分大、中、小城市的主要依据？为什么说众多的大城市往往能成为具有多种职能的综合性城市？（大城市人口多，能满足多种职能门槛人口的要求。）

（2）如果在一个人口很少的小镇上或在一个低收入区开设歌舞厅、桑拿浴、五星级宾馆等，经济效益将会怎样？为什么？（很差。因为这些服务部门的门槛人口规模大，小镇和低收入区不能满足其门槛人口要求。）

过渡：在同一个小镇，卖油、盐、酱油、醋等人们经常需要的商品的商店比卖衣帽、手表、彩电等商品的商店多，这是为什么？

二、服务范围

1、概念：可看作实际接受服务的人口在空间上的分布。（结合P26图2.2讲解）
注意：（1）服务范围通常并不固定，也没有明确的界限。

（2）服务范围与门槛人口是两个紧密相关的概念。服务范围比门槛人口在空间上的分布要大些。如果人口均匀分布，则门槛人口大，服务范围也大；如果人口分布不均匀，则相同的服务人口，人口密度大的地方服务范围小，人口密度小的地方服务范围大。

2、服务业等级与服务范围关系

（结合P26图2.3“早点铺和一般餐馆的服务范围”讲解）
服务范围大小的决定是门槛人口，同时还与其周围地区的人口密度以及消费水平等有关。而门槛人口还是商品（或服务）等级的划分依据。所以服务范围的大小也与商品（或服务）的等级有关。具体内容如下表所示：

	商品（或服务）等级
	门槛人口
	服务范围
	商店数目
	商店间距离

	低
	小
	小
	多
	近

	高
	大
	大
	少
	远


思考：区分①早点铺、餐馆、酒楼；②邮电所、邮电局；③幼儿园、小学、中学、大学等各级服务机构的服务范围。（各级中服务范围都是由前到后依次增大。）

三、中心地

1、概念：中心地是指向居住在它周围地区的居民提供各种货物和服务的地方。

注意：中心地与城市（或城镇）是两个既有联系又有区别的概念。只要向周围居民提供商品或服务的地方都可称为中心地。因此在城市和乡村两种聚落中，城市可看作中心地（可向本城市及腹地提供商品和服务）；那些提供了中心地职能的乡村也可看作中心地。通常所说的中心地主要指城镇。

2、中心地职能：每一个中心地提供的商品或服务都称为中心地职能。中心地一般具有多种职能，但主要表现为服务职能，如教育、医疗、邮政、电信、餐饮和商品零售等。

3、中心地的服务范围：每个中心地也都有其服务范围，中心地各种职能服务范围的叠加就是中心地的服务范围。

4、中心地等级划分及应用

⑴中心地等级的划分

划分中心地等级的主要根据是中心地提供职能种类的多少和中心地的服务范围的大小（如下表）。

	中心地等级
	职能种类
	服务范围

	高等级中心地
	多
	大

	低等级中心地
	少
	小


⑵中心地等级职能种类、数量

（结合P27图2.4“两级中心地的职能及服务范围”讲解）
①高等级中心地提供的职能种类多，低等级中心地提供的职能种类少。中心地的等级越高，所提供的职能种类越多；反之，中心地的等级越低，所提供的职能种类越少。

思考：同一种职能，高等级中心地与低等级中心地的职能单位数有何差别？（高等级中心地的职能单位数多）。

②高级中心地不仅有低级中心地所具有的职能，而且还有低级中心地所没有的较高级的职能，新增加的职能有较高的门槛人口和较大的服务范围。

③为什么低级中心地不能具有高级的职能？（低级中心地的人口不能满足较高级职能的门槛人口的要求。）
【课堂小结】：这一课讲了多个与中心地理论有关的概念，这些概念所涉及的对象小至城市活动的细胞，即每一个独立经营的职能单位，大至整个城市，也即中心地。先讲了小概念—门槛人口、服务范围和等级，再讲了大概念—中心地、中心地的服务范围及等级。为下一课讲解中心地理论打下基础。

【作业设计】：

P28活动题





















































































中心地





服务范围





门槛人口





概念





职能





等级





因素





概念





少





小





低





高

















大





多








PAGE  

